
ГОДИНА XXVI. На Цетињу, у суботу 26 јула 1897. БРОЈ 30.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ 1'01’У „а годину 4 ф.. 

иа по године 2 ф., „а четврт 
године 1 ♦.
За АУСТРО УГЛРСКУ, ВОСНУ

I! ХЕРЦЕГОВИНУ „а годину С 
♦. на по године 3. ф. „а четврт 
године 1 ф. 50 новч.

За све остале зем.ве годишње 
20 *ран. у злату, на по годин|Те 
10 фран., „а четврт год. 5 Фран. .1 I! С Т 3 I II 0 .1 II Т II К .' II К II) II Ж Е II II 0 С Т.

Претпдата шаље се иоштанском 
упутницои пепосредно адмнни- 
страцији „Гл. Црног.“ наЦетише, 
или отнравншптвнма новнна „а 
коЈу драго пошту; а комеје на- 
ручније. може се претплатити 
код г. Пера Гама.1ановика, ки.аж. 
црн. агента у Котор а Дониси се 
пшљу уреднпштву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе плака се: за 
сваку рцјеч пли за бро) од пет 
цифара „о 3 новчића за први 
пут, а ва сваки даљи пут но 2 
новчића.

ДЗОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ1ЕСТИ

— Његово Височанство Госнодар 
повратио се у сриједу из Бара на 
Цетиље, а Његово Височанетво На- 
сљеднпк Кљаз Данило јучер је отпу- 
товао у Беч, у ирагљн г. командира 
Митра Мартиновића и свог адјутанта 
г. Ника Пејановиђа..

— На Илијиндан, послије литур- 
гије, био је парастос блажеиопочившем 
Великом Војводп Мирку, кло па дан 
љегове смрти. Тужном обреду прн- 
суствовали су: Њезина Свјетлост Кља- ј 
гиљица Кссннја са иратљом, наши ; 
мшшстрн, члаиовп динломатског тијела: 
г. Аргиропуло, г. генерал Велимировић 
и г. С. Констаитиновић, више чиновни- 
шт.во, ОФпцирскч Кор, н остало грађан- 
ство у великом броју.

— Г. генерал Велимировић п г. 
Конетантииовић, динломатски нрестав 
ннци Србије п Вугарске, на иознв 
Његовог Височ.шства, одилн су у Вар.

— Г. Логотетис, грчки генерални кон- 
суо, пошао јс нрошле недјеље у Дубров 
ник и јучер се новратио на своје мјесто.

— Г. Шчербнна руски консуо у 
Скадру синоћ јс овдје приспио.

ЦЕТИЊЕ 25 јула

Донијелн С41о'• телеграм пз Б о- 
града, да је пресједник миниетарства 
Симић одговорио у скупштини на ичтср- 
иелацпјс народннј х посланика Герши- 
ћа н Ћурчића односпо пптаља српске 
народностп у Турској, скоиљанске вла- 
дичанске столице и ариаутског упада- 
ља у Србију, ч тек данас смо у стаљу 
да тај одговор г. Симића у изводу 
донееемо. Он потг.уно одобрава при- 
родно н жпво иптересовање које је 
скупштина показала нрема својој ерн- 
ској браћп у Турској. Школско нитање 
н интаље признаваља српске народ 
ностн завнсп поглавито од рјешеља 
црквеног питаља. Влада јс своју пажљу 
обратила ноглавито на шггаље скон 
л.анскс мнтрополнје. Кад је умр о 
нрошлс ГОДИНЈ ту грчки митрополит, 
очекивало се, да ћс екуменски патрп- 
јархат испуппти својс обећање, које је 
дао србијском Краљу, србијској влади 
и руском послаппку п да ће за скоп 
љанског митрополита поставпти јед- 
ног од срискнх свенггеника, но натри- 
јархат се међу тнм пожурио и иа 
упражљену митрополитеку столицу по- 
ставио опст Грка Амвросија, протнв 
којег је избора српски народ у ско- 
нљанској митрополији н србијска влада 
жпво протестовали, тезаузимаљем Црие 
Горе п помоћу руске владе тај избор 
није нотврђен. Тако бјгше кад је са- 
дашља влада дошла на управу. Кад је 
наступпо грчко-турскп конфјикг, уиу- 
ћен је царпградскн посланнк, да катс- 
горично изјави турској владн, да при- 
јатељетво између Србије п Турске 
зависи од тога, хоће ли Турска испу- 
нитн нраведне захгјеве својнх српскпх 
нодајника. Овом кораку бјеху носље- 
дице, да је Султан заповнједио мона- 
етиреком н скопљанском валнјн, да 
отворе срнске школе. Амвроеија су 
наснлно одвелп из Скопља. Русија је 
у нркос јогунству патрпјархага нрсно- 
ручала Србпји умјереност. У носљедље 
вријеме натрнјархат је нопустио, те 
има нзгледа да ћс скорпм у Турској 
бити дна српска мптронолита. Што се 
тиче арнаутског уидаља, Симић је
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пзјавио, да је српско погранично ста- 
новништво увнјек много трпило од 
Арнаута. За трп посљедље године 
предато је турској владн 100 нисмених 
позива, да учинп крај том стаљу. Про- 
шлог мјесеца су упали 200 Арнаута у 
Србнју. Српска влада је нријнтељски 
алп одлучно унозорнла турску владу 
па ове непријатие догађаје, које могу 
да помуте пријатељске одношаје. Срп- 
ска влада јс послала на гранпцу ради 
заштите тамошљег стаиовништва јакс 
четс, а иаоружала је п саме грачичарс. 
Влада јс унозорила и велпке спле на 
овс догађаје. Гершнћ је нзразно своје 
жаљеље због неостварпваља праведнпх 
захтјева срнског народа у Турској 
царевшш н захвалпо је влади иа љеном 
непрекидном заузнмању, а тако и на 
помоћ Русије н братско судјеловаље 
Црпе Горе. Скушптпиа изражавајући 
влади прнзнаље п повјереље, нрелазп 
па дневни рсд.

На вечери у двору, на коју су 
бнли иозванн свн иародни ноеланици, 
по закл.учку скуиштинског рада, Краљ 
Александар у својој здравпци рекао 
је носланицима: „Готовост с којом стс 
прпмплп све прсдлоге које вам је моја 
влада иоднијела у овој сесији, заслу- 
жује моје нуно признаље п захвалност, 
у ТОШК«, ВДЈДе,, ЦЈто је међу љима било 
и некнх, који су захтјевали извјесне 
жргве од народа ернског, али жртве 
којс су неопходно нотребне бплс према 
прчликама, које су владале у цијелој 
чрвој иоловчнч ове године и које и 
данас стоје несређене на Валканском 
полуострву. Примајући те иредлоге, 
чннећн те жртве, ви сте, г. г. посла- 
ницн, показали да се умијете загрпјати 
оччм патриотскчм осјећајима, које трсба 
да пмају народнч посланчцч, кад год 
јс ријеч о велчким ннтересима земље 
н народа. Захвалан на томе, ја вам 
желим срећан нонратак домовима 
својпм, а нрије растанка, ја вас молчм 
да заједно са мпом ианијете здравнцу 
за здравље српскога народа.“

Как<» говор, којијем је Краљ прп- 
мио скунштичарс чри отвараљу овог 
скунштинског засједаља, тако усваја- 
ље скупштине свпјех нредлога владн- 
ннјех односно војске, наведенп одго- 
вор владнн на интериелацпје, п ова 
здравица Краљева пчјееу се ннмало 
допали у Вечу и Пешти, одакл ■ позна- 
тп листови унућују Србију, да се 
брине о унутрашљем уређељу, а да 
оставн спољашње односе, за које се 
брину Аустрија н Русија. За исто само 
чивути могу бптп овако безобразни!

ГроФ Голуховски, аустро угарскп 
министар ииостранијех дјела, био је у 
Паризу, да прихвати своју супругу, п 
ма да је нз Веча нуштен глас, да овај 
љегов пут нсма ннкаквог политичког 
зпачаја, ииак се томе гласу пс вјерујс, 
особито обзпром па унутрашљн положај 
Аустро-Угарске, па п па љено држање 
у грчко-турском пптаљу, што све пе 
може бити по вољп у Берлину, н зато 
бечка влада „мора жељети шго боље 
односе са Француском. — вели ,.П. 
Времја“ — која је у тако тијееном 
пријатељетву са Русијом. ГроФ Голу- 
ховскп је сасвнјем наравно иадозрио 
такав обрт догађаја, прп ком би прн- 
јатељство Француске и Русије могло 
бити веома корисном протутсжом љекои 
охлађсљу Верлина прсма Бечу.“ До- 
нуштајући то зближење, обзиром на 
држаље Њемачке у Царпграду, нетро- 
градски лист иаставља: „Само сооом

разумије се, да то предпоставља нотиу- 
но нрчзнање од стране Аустро-Угарске 
законитијех интереса Русије н Фрап- 
цуске на истоку. П каквијем другпјеч 
условима не бп се могло доћи до руско- 
аустријског сноразум ,, којн несумљено 
постојп од прољећа одноено источнијех 
посала. С овпјем условом Веч можс оче- 
кивати нотнуно пријатељског одзива 
пз Петрограда п Париза у нотешкоћама, 
1нто му ствара опозпцнја аустријскијех 
Њемаца, који се не задржавају већ 
отворено прибјегавати нод заштнту 
љсмачког јавног мљеља, као нолитич 
ког Фактора. Понављамо, са свијем 
;с прпродно, да гроФ Голуховски тражи 
нротутежу у тијеспом зблнжсљу с Ру- 
спјом н Француском иа нољу псточ- 
иијех посала, к >ји се готове да ступе 
у пајважнију Фазу јевропскијех нанора, 
да уведу у Турску поредак ствари, 
којп пећс постојачо пријстчтп јевроп- 
скомс миру. Ова Фаза ночеће одма, 
тск будс нотиисан мир-између Турске 
н Грчке, јер коначно рјешеље крпг- 
скога питаља мора бпти нрвн корак у 
рсФормамл, које Јеврона захгјева од 
отоманске виаде у њеном интересу, 
но тврдом одлуком да се не задржава 
ип нред чим. што бн могло омести 
оетвареље те љене намјере“.

Њемачка паоди новода чри тачкн 
о ратпој коцтрнбуцији да задржава 
свршетак преговора у Царпграду. Она 

а.сл чзлазч као зашгитпик Турсве у 
пптаљу гаранцпја иснлате те контри- 

’ буције, која се тпче н љемачкпјех кре- 
дитора Грчке, и како љекп берлински 
лнстовч говоре, готова је да се одп- 
јелп од осталпјех велесила. „11. Времја“

; ча те гласове вели: „Вчло бп жељетн, 
да Ц ц) Вплхелм 11, којп гледа у ме- 
ћународној нолитицп љешто узвпше- 
није и моралније, нсго ли су повчанп 

| пнтереси љемачкпјех кредитора, ус- 
! поставч из нова својом властном ри- 
ј јечи с>гласје велсснла у исгочном пп- 
! таљу. Алн п у прогивиом случају, 

Порта ће имати чосла с Русијом, Фран 
, цуском и Аустро Угарском, којс су у 
! иуном сагласју. То је довољно да ток 
• ствгрн па истоку не буде пзложен оз- 

бпљпој опаскости, н да се Инглеска не 
одворНод овс трч државе. Што вчше, 
могло бч се случитч да удаљеље Њемачке 
од јевронског концерта побуди пнглеску 
владу на већу једнодушност са о та- 
лчјема контппенталнијем државама, о 
чему не бч чзлчшио бчло љемачкој
дчпломацијн да озбиљно промнслн“.

ПРОКЛАМАЦИЈА ИНГЛЕСКЕ КРАЉИЦЕ.

Поводом свога јубнлеја Краљица Вик- 
торија издала је ову прокламацију:

„Замак Виндзор 3 јула.
Ја сам моја осјећања често изража- 

вала моме народу, и, нремда сам, поводом 
мога знаменитчг јубилеја, у више нрилика, 
изјављив иа м >је дубоко задовољство, ја не 
могу биги задовољна ако, лично, не дам 
слободаи ток онпм осЈсћајима.

Тешко ми је исказати колико сам дир- 
нута н захвална за вољну и једнодушну 
лојалност, оданост и за истинито оду- 
шевљеље којим сам окружавана иоводом 
шесетогодишљице моје владавине.

За вријеме мог опхода но Јондону, 
10 јуна, то велико одушевљеше исказивало 
се начином тако примамљивим да никад 
неће ишчилити из мога срца.

То је заиста за ме паграда. носље 
толико година тешкога рада и бриге за 
добро моје драго отаџбине, да се оевједо- 
чим како еу моја нанрезаша уважена на 
свима мјеетима мога нроетранога царства.

Ја сам увијек имала симпатије свега мога 
народа и ова је симнатија бнла узајамна.

За мс је било неоцјешнво задовољство 
да видим тако велики број мојих нода- 
ника који су дошли, са свих страна свпјета, 
да се искуне око мене, н да их нађем сје- 
диљене истом изјавом лојалнс оданости; 
ја хоћу да пм захвалим из дубине мога 
иризнателног срца.

Ја непрекидно молим Бога да их 
б шгослови и да ми дадо снаге да исиу- 
шавам моје дужности нрема шнма докле 
год узаживим. *

*
Поводом горше ирокламације „Бе 

Тетрз,* 1' је донио нарочиги чланак, од кога 
саопштавамо сљедеће:

Краљица Викторија сматрала је да 
треба да кажо збогом својим гостима, 
својим похођаиима и својим народима на 
крају иезаборављених свечаности шенога 
другога јубилеја, једним маииФестом упу- 
ћеним на своје вјерне и лојалне иоданике. 
Овај напријед наведени докуменаг, садржи, 
као већина оних који излазе из руку ове 
суверенке, обиљежјо нравог достојанства 
удруженог с великом простотом.

Са безграничним осјећашем и тактом, 
краљица, скоро осамдесетогодишша, не 
служи се тоном емФагичним, крутим, каквим 
со обич .о други монарси служе у односима 
са својим народима. То је у неку руку 
мајка иородице уздигнута на сувереиство 
и на тој висини заодјенута сиецијалним 
благородством, која говори иоданицима 
уједишеним с шоме јачом везом него што 
је веза иокорноети или иросте заклетве. 
Има нечега натријахалног у овом говору 
у уццле се вшие иута чују ријечи срца, 
захвалности, симчатије.

Краљица усрдно захваљује својим 
поданицима „на одушељеним изјавама са- 
мапиклим и јчдиодушним шихове лојално 
оданости и шпхове искрсне срдачности 
премашој, новодом шесегогодишшице шене 
владавипе. Она им каже „колико јо обра- 
дована, носље толико година труднога рада 
и бриге за добро шене драге земље, на- 
шавши да су шена наирезаља уважена с 
краја на крај шеног нространог царства, 
и да је имала, у данима туге и радости, 
нраву симнатију свсга свога народа, с 
којом се она, од сво|е стране, тако топло 
саглашавала. Наиосљетку, она закључује 
молећн Бога да благоелови све шене по- 
данике и да јој допусти да иснушава, докле 
јој годживот устраје, својв дужноети према 
шима.

Оиазиће се, узгред, да је ова носљедша 
реченнца, стављона ту иамјерно н да има 
циљ да још једном нресјече басну пуштену 
у свијет о тобожшоЈ краљичиној абдика- 
цији. Викторија ће владати толико колико 
јој Бог подари живота: ето шта она хоће 
да свак зиа и ето на чом себи честитају, 
нз дубине душе, сви они који знају да 
цијене праву вриједност усгавне краљичнне 
улоге п који би радо видијели да се, у 
интересу реда и слободо, очекивано кра- 
љевство нринца Галског, или кога било 
другог мушког насљсдника крузиног, зами 
јени краљичанством или женском монар- 
хијом, како говораше Сен-Симон.

Пије сумшиво, ван самог овог иосљед- 
шег увјереша нри лљеног радо од свију, 
да ћс ова завршна изјава одјекнути лојал- 
ним задовољством у душама. Британски 
народ пролази кроз сасвим нарочиту Фазу, 
Фазу разљежаваша ирема својој суверенци, 
Фазу поносног узбуђеша према својој сон- 
ственој величини, Фазу новјереша мало за- 
носног у судбину свога царетва и будућ- 
ност своје расе.

Ми смо врло далеко од тога да не 
признамо да има легитимних разлога, и у 
великом броју, за овај наступ народне 
охолости. Сасвим на нротив: довољно је 
имати нешто мало уображења и псторијске 
осјстљивости па да со разумије све што 
човјека узбуђујс, ири овом кратком иро- 
гледу једно велике ирошлости, овом зау- 
зећу једног безграничног насљедства, при 
свом наглом сазнашу величине, снаге, је- 
динства без уноређеша. Сасвим је нри- 
родно да Имнсрија, представљена у души 
цијслога народа у својој имнозантној бес- 
крајноети, иорађа у народном духу овај 
имнеријализам који јој је у неку руку 
ностао идеална слика.

Само оиасност је ту и то велика. 
Иису имиеријалисти створили британско 
царсгво. Неће можда бити имиеријалиста
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који ћс га увећати или и само очуватп. 
Оно је рођ “но, оно је ојачало, оно је за- 
добило велики ступан. потпуног једипства 
и чврстоће, благодарећи врлинама, храб- 
рости, дјелатности оних покољења чије је 
ввлико дјело у њиховим сопственг.м очима 
било коначно заснивање слободе на на- 
родном земљишту и иружало и осталим 
дјеловима државе легалну аутономију и 
нотиуну самоуправу...

ИЗ КАРЛОВАЦА.

Народни посланик на српско-ираво 
славном сабору у Карловцима, г. Симо нл. 
Богдановић, овијех дана иоднио је Његовој 
Свет. Патријарху 1'еоргијуу сабору интер- 
пелацију, из које се виде с једне стране црне 
прилике, у којијема се налази иравославна 
црква у Хрватско) и Слазонији, а с друге 
стране, жарка љубав и разбуђена свијест 
Срба свјетовњака на онијем изложенијема 
крајевима нашег правоелавја. Та интерпе- 
лација гласи:

В а III а С в е т о с т и!
Високославни саборе!
Позната нам је свима жалосна појава 

уније у накрачкој дијецези најнрије у Вел. 
Поганцу, а за ти^ем у Пргомељу. — У 
обадва случаја нроузрочише то отиадни- 
штво недостојни свештенипи. Поганачку 
унију сузбише свјетовњаци: Бр. Живковић, 
Др. Богдан Медаковић и Никола Гавела. 
— Али у Пргомељу — тик бијела града 
Бјеловара — као да се кане ноновити 
времена бискупа Божичковића и Гавро 
Мијакића.

Дозволите ми Ваша Светости и сл. 
саборе, да вам редом иснричам сво јаде 
и невоље пргомељске најновије уније.

Пр ољетос — одма но распусту хрв. 
слав. земаљског сабора — доби покојни 
Павле Јовановић, бивши члан иетога сабо- 
ра, а уједно и члан иакрачке консиеторије 
и уредник „Србобрана11 неколико пиеама 
из села Пргомеља и из града Бјеловара, 
у којима бијаху избројене те тужбе против 
нроте и иароха бјеловарског г. Јована 
ПЈтековића иод чију парохију и село 
Пргомељ спада.

Од тијех тужба, које ми је иокојни 
Навле казивао, заиамтио сам ове:

1. Да се речени ирота ни мало не 
брине за своје духовно стадо, него неире- 
станз нутује по саборима у Загребу и 
Будимиешти, и ио другијем конФеренци- 
јама, јер му се те боље илаћају него 
парохија и протонопијат — а свештене 
нослове у својој парохији преиушта скоро 
са свијем једном номоћнику — калуђеру, 
који је уједно и катнхега у бјеловарским 
основним и средњим школама; на овако 
оптероћен није кадар подпуно одглворити 
ни једној служби; али ииак се већма држи 
дужности катихете, јор му ова неку осо- 
биту ремунерацију доноси. А дужности 
пароха остану често занемарене.

2. Да ее речени г. прота. вао пред- 
сједник црквене онштине, течајем толики- 
јех година ннје бринуо за редовно ућери- 
вање нарохијала; него је тек сад иред 
нове взборе, тобож аЈ сар1аш.1аш 1»спе 
уо1епКат нашег свештенства при гласању, 
израдио у политичпе власти, да се заоста- 
вши нарохијал са највећом строгоотћу 
ућера. Његовијем )е немаром у бјеловар- 
скијем селима нарастао заостатак тако, 
да су неки домаћвни, који би но 8—10 
Фор. нлаћати имали, сад на нречац н то 
уједанпут под пријетњом ексекуције ио 
00—80 иа и до 100 Форината нлаћати 
моралп и то бсз обзира на застарелоет 
ове дажбике и без обзира на приговоре 
више њих, који тврде, да су те дажбине 
редовито плаћали, ма да се то није у 
књиге ировело.

3. Да је речони ирото — и кад ј.е 
код куће — ријетко у цркви н црквеној 
служби. — > > томе сам се ја — на жалост 
и сам увјерити могао. Јср за мојега нето- 
годишњег боравка у Загребу оаборује хрв. 
слав. еабор сваке године ио 4 — 5 мјесеци. 
— На еабору је, осим Штековића и трго- 
вац каје г. архимандрит Телечки, протоје- 
реј Мојо Мајсторовић и још некоји све- 
штеници. Ја — ако ме болест не снријечи, 
долазим еваког свеца у цркву, али ироту 
Штековића и архимандрига Телечког не 
виђох у свијех иет година у цркви вшне 
од три нута а г. Моју Мајсторовића ни 
једаннут; у иркос канону 80, шестог васе- 
љенског (трулског) сабора, који изрично 
вели, да се сваки ениекон, иресвитер или 
ђакон, који борави у једном граду, а не 
дође у цркву у три неђељна дапа кроз 
три сед.мице, има свргнути.

Али за то сам ја нријо једаниут 
видио нроту Штековића ннјана као ћускију 
на загребачкој јужној станици, гђе га отац 
Амвросије иарох загребачки иослужницима 
даје у куие транспортирати, у којем сам 
случајно сједио ја сам мојом иородицом и 
из којсга сам побјећи морао, да пе гледам 
срамоте нашег свештеника. А кад сам то 
посље неким иријатељича онако тајанстве- 
но ириповиједао, а они ми смијући рекоше: 
та то ннје ништа нообично у Штековића.

Покојни Павле Јовановић добио је 
све горње цодатке из Пргомеља као нови- 
нар, и могао их је с мјеста у евој лист 
уврстити. Али као православни Србин није 
то учинио, да не изнесе на видик наше 
срамоте; него јо све то приложио једном 
писму уирављеном на консисторију пакра- 
чку, са молбом, да ова учини сходне 
кораке против овоме недостојноме свеште- 
нику, и примјетио је, да је то нрешна 
ствар, јер је крижевачки унијатски каптол 
своје ирсте већ ночео унлетати у Пргомељ, 
те се је бојати онет уније.

Да је иресв. г. епискон Миров све ово 
добио, о томе сам ја вјеродоетојно извје- 
пгген. Али пгга јеучинио? Мјесто пајстро- 
жије истраге на лицу мјеста .управи он то 
све на онтуженога „8ић Соиуег1“ на изјаву. 
А ма како еу у даиашњем вијску нрери- 
јетки они који се без истраге као кривци 
нризнају, изјави и ирота Штековић, као и

5ош неки, да је све то лаж и измишљотина.
— Преосвештени се с тијем задовољи а 
70 Пргомсљаца пријеђе на унију.

У исто вријеме бивала јо обнова 
нредсједништва црквене онштине у Бјело- 
вару. За онровргнути Србобрана ваљало 
је сад пошто — ното изабрати опет Ште 
ковића за нредсједника, да со тијем и 
његов избор за хр. слав. зем. сабор оси 
гура. У то нме дође на избор — оси.м г. 
ноджунана Ђорђевића и многијех чиновиика
— у срнско нравославну црквену скушшину 
и владин комесар: градоначелник беловар- 
ски поГаћепе иновјерац, те помоћу овога 
анарата би изабран прото ПГгековић. Ср- 
бобран, који је све те иодатке са аутен- 
тичне стране добио, изнесе ову новреду 
наше автономије на јавност: иит га кон 
Фискова државни одвјетиик, нити га он- 
тужи г. ноджуиан. нити прото или владика 
ради клевете, нити владнка у томе нослу 
и шта уради!

Сад поче Србобран — видећи да 
умиљатп глаеи не номажу, мало оштрије 
и рааговјетније говорити. Али што се зби?.

Мјесто да се нравоирављашчи словом 
истини освијесте, па да уједињеном снагом 
ирегнемо у обрану нравославља и на суз 
бијањс Уније, окрену баш архијерејски 
званичш, орган, ражањ нротив Србобрана, 
као да јо он виновник Уније!!!

И тако се сиасе Штековић а нро- 
цвјета Уни,а!

Дрохобецки се осоколи н упути једно 
ресолутно писмо хрв. слав. владу са за 
хтјевом, да она узме у заштиту нове пр- 
гомељачке унијате против дражењу и по- 
ругама шизматика.

А ириликом освећсња новооправљене 
унијатске Катедрале учини се велика па 
рада баш на наш Видовдан у Крижевцима, 
гдје је нарадирало и 200 Пргомељаца као 
штоФажа нронаганде, а у еамом Пргомељу 
најмљена је једна кућа, у којој увијатски 
нона м и е у чита!

Бискуи Дрохобецки илаћа свакојему 
православном, који дође у Крижевачку 
цркву иодвоз и ручак! Ту је дакле иодлог 
куиовање душа и мамљење на новац.

А заборавити не смијемо да је главни 
агитатор свега, злогласни уредник „Ва1 
капа“ др. Брсшћенски, који јо еад уједно 
и нредсједник обзорашког клуба у загре- 
бачком сабору, дакле особа која може зла 
ночинити.

Ово све гагони ме, да ставим на 
Вашу Светост сљедећу

ИНТЕРПЕЛАЦИЈУ.
С разлога, што је недостојнијем по- 

нашањем проте Штековића нравославна 
вјера у пакрачком владичанству у велику 
оиасност дошла;

с разлога да пакрачка конзисторија 
ову немилу појаву олако узимље; даље

с разлога, да је ноступак бискупа 
Дрохобецког и његова каитола, нротиван 
иостојећим законима, но којима једна вјера 
проти другој ровати не би смјела, бар 
овако јавно;

е разлога, што ,е уласком влади„,,,, 
комесара у бјеловарско српско правосла' 
црквену скунштину повријеђена сроска 
авгономија која нам јо законским чланкоц 
IX. 1868. и законом краљонина хрв. слач • 
од 14. маја год. ј 887. ујамчена;

с разлога што крајни час да ее у 
горњим странама узрујани духови умире 
и да се опасност судбоноенијех сукоба 
отклони — иитам ја Вашу Светост:

1. Је ли Вашу Светост о догађајнма 
у Иргомољ^ ипФсрмисала пакрачка конса- 
сторија?

2. Шта мисли В. Св. учинити да Се 
сузбија Унија и да се уклони њезин ирвц 
II прави узрок прото Штековић?

3. Какве кораке или мјс, емислиучи 
нити В. Св ироти бискупу Дрохлбецком, 
као нарушитељу црквеног мира између 
разнијех конФесија у Хрватској ? напо- 
шљетку,

4. Мисли ли Ваша Свгтост сходне ц 
какве мјере нредузети проти повреди срц- 
ске автономије, која је учињена у Бјело- 
вару тијем, да је у срисно-православну 
црквену скупштину ушао један иновјерац 
као владин комесар?
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Подгорица, 22 Јула. — (Кучи и њи 

хова иланина). Кучи су ирозвати тијем 
именом но братству званом Кучани, које 
се је доселило ту из Старе Србије у оно 
вријеме када су ову Турци иоплавили. 
С Кучанима иселило со из Старе Србије 
још и друго браетво звано Беришани, које 
се је најприје настанило било у садашњој 
варошици Бсранима, која је тако прозвата 
но истом том браству а послије преселило 
се то братство у Пецкој нахији ђе се и 
сад налази. Садањи Кучи и потомци тијех 
Бершана те се налазе у Пецкој нахији и 
сада се међу собом рођакају што свједочи 
да су ти етари Кучани и Бершани били 
од једнога нлемена. Када су се Кучани 
доселили у садањој поетојбини њиховијех 
иотомака нашли су ту старосједиоца, од 
којих има и данас неколика братства, 
која су већ готово изумрла, али Кучани 
сс убрзо намноже и узму иревагу над 
тијема старосједиоцима, те се по њихову 
имену нрозове њихова нова постојбина 
Кучима, а сви обигаоци Кучи т. ј. како 
они које еу Кучани ту затекли тако цо- 
томци Кучана и сви који су се иослије њих 
ту.досељивали. Доцније доселио се у Куче 
Дрекале, од кога воде поријекло Дрекалови- 
ћи из околине скадарске у оно вријеме када 
је Турска разбила и уништил.ч државицу 
Скендербегову. 11 Дрекаловићч у брзо се 
намноже и узму иревагу над иотомцима 
011нх Куча које је Дрекале ту затекао, 
али име Кучима не само што нијесу про- 
мијенили него су се и они тијсм именом 
звали као што се и сад зову. Данас има 
потомака тијех другијех Куча кмјо је Дре- 
кале ту затекао и који су се ноелије њега 
доселили око 800 еамих војника а Дрека-
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ЖШ „ГДМ ЦРШ1Г0РЦГ.
ИСТОРИЈА 0СЛ0Б0ЂЕЊА ИТАЛИЈЕ

По Е. Мартивеиго 
XVII. РАТ ЗА МЛЕТАЧКУ 

(1864-1866).
(С в р ш е т а к).

Пруска војска посједе Хоновер и 
Саксонију 16 јуна и обј »ви раг Аустрији 
21, дан кашње објаве рата од стране Ита- 
лије. Ла Мармора иоче ирелазити Минћо 
23, у три одјељења иод генералима Ду- 
рандом, Кукјариом и Дела Рока. Под Тал- 
диниом је било четири дивизије. Ла Мар- 
мора |е мислио да ће аустријски војско- 
вођа пазити Ћалдинија на По-у, а да ће 
он на Минћу сдободно оиерирати. Ђалдини 
није могао наиредовати од потаве. Ла 
Мармора јо био у вечер 23 иа лпјевој 
обали Минћа. Сви су држали да је аустриј- 
ска војска е оне стране Адиђо-а, ч да 
отолсн не мисли никуда. Краљ је ноћио у 
Гојту. Сјутри дан у зору италијанска вој- 
ска крену нанријед. Војници су одили с 
тешкијем пртљагом п иразнијем трбусима, 
без оирезности као у сред мира. Арци- 
дука Алберто био је на коњу од зоре и 
с једног виеа погматраше облаке ирашине, 
што му наговјешћаваху приближавање не- 
пријатеља. Ла Мармора је намјеравао за- 
узети виеове Санта Ђуетина, Сона н Сома 
Кампања, али их је био заузео арцидука 
ирије њега. У 5‘/2 предстража ауетријска 
сукоби се код ВилаФранке с дивизиом, 
којом је заиовиједао Књаз Умберто. Бој 
отиоче иаљбом пољекијех и .мађарскијох 
хусара. Ту ее умијеша и Бикеио еа својом 
дивизиом. У 8 еати аусгријска предстра 
жа повуче се. Како су Италијаицп стизали, 
наодчли су сваки ноложај заузет непри- 
јатељем. На дееној страни Куетоца и 
висине до Сома Камиања нијесу биле зау- 
зече. Ту Ла Мармора уложи цвијет војске, 
пјемонтешке гранадијере и ломбардскв, 
ове под заиовиједи Књаза Амедеа. Бој је 
трајао читав дан, али од 9 ура ева је 
цажња би; удожена код Куетоце, гдје

непријатељ бијаше уочио главиу тачку 
битке. Одузети Италијанцима Кустоцу 
бијаше Ауетријанцима 24 јуна 1866 то 
шго је било заузеће СолФерина Фран- 
цузима 24 јуна 1859. Да Мармора је лично 
заповиједао гранадијернма, али иослијо 
знатнијех губитака, међу којијема бијаше 
рањен и Књаз Амедео, моралн су ее нову- 
ћи. Да Мармора у подне, видећи иотребу 
свјеже помоћи, мјесто да нозове дивизијо 
Биксија и Књаза Умберта, које су бесио- 
слене етале код ВилаФранке, сам одјаха 
у Гојто, на великом растојању, но рисерву, 
што је могао учињета којп му драго офи- 
цнр главног штаба. То неноњатно иосту- 
нање оставп војску без главног заиовјед- 
ника. Дивизионери радили су по сонстве- 
ном надахнућу, гдје су се одликовали 
особито Говоне, Пјанел и Куђа. Али Ау- 
стријанци напредоваху, и Арцидука Ал- 
берто виђе, да иомоћ италијанска неће 
доћи на вријеме, те уложи све еиле у 
коначни наиор. Око 7 сати аустријска 
војска заузе на јуриш Кустоцу, и Аустрија 
заииса другу бигку овога имена међу 
својијем иобједама.

Игалијанци изгубише 720 мртвијех, 
3117 рањенијех и 3608 заробљенијех; 
Ауетријанци 960 мртвнјех, 3690 рањеиијех 
и 1000 заробљенијех. Сви ратници страда- 
ли су много одсунчане ватре; али Италијан- 
циктоме нијесу били ништа гајЈдан окусили.

Арцидука се борио код Кустоцо са 
70,000 момака, а можда и више; Да Мар- 
мора са мањијем бројем. Дивизиа Биксиа 
н Књаза Умберта читав дан су стале 
скрштенијех рука, близу бојишта. Од 
риеерве само једно одјељење стиже на 
мјесто. Коњаиииггво је врло мало кори 
стило. Зато се битка изгубила, али, ношто 
су шест дивизија на Минћу остале свеже, 
сјутри дан је могао један храбри војско- 
вођа ноновити јуриш, јер се знало да 
Арцидука ннје имао више ниједног момка, 
што није био у битци. Још је био Ђалдини 
на По-у са четири дивизије. Али италијан- 
ске влаети подлегоше страху без разлога. 
Изгледа као да су еви били изгубили памет. 
Дуга и жестока расира, ко је телеграФао

Ћалдинију: „Пораз неиоправљив; иокрите 
престоницу,“ — као да се завршила тек 
г. 1892. Сад се тврди, да је тај теле- 
грам нотнисао један адјутант краљев. 
Ћалдини иослуша и новуче се у Модену. 
Да ли је он морао послушати наредбу, 
потписану једнијем неодговорнијем офици- 
рем, друго )е нитање: Факт је да се он кајао 
до носљедњег чаеа свог живота, што је 
то учинио.

С оне стране Алпа, 5 јула, на Садови 
код Кенигреца била је једна од најважни- 
јех и од најзнаменитијех битака. Тај дан је 
судба Јевроие запечатана можда за више 
вјекова. Посљедица је неиосредна била, да 
већ није било ни говора о продужењу 
рата, чији је уенјех био нееумњив на 
страни Прусије. Односно Италије, прва 
је брига била Аусгрији, да јој не допуети, 
да освети Кустоцу. Да то постигне, устуии 
Млетачку Наиолеону два дана нослије 
Садове. Тако је могла иозвати већи дио 
војске из Млетачке у обрану Беча. Њена 
част није захтјевала да се бори за покра- 
јину већ напуштену. Кад јо Ђалдини пре- 
шао По, нут Иадове, никому се није про- 
тивио.

Игалија је могла још иостићи двије 
ствари, што јој шћаше у велике углед 
иодићи. Прва је била, да заузме Трентин; 
друга, да уништи аустријску Флоту ; а го 
је моглд учинити средствима, којијема је 
раснолагала.

Тренто, ужлијебљен између Ломбарди 
јо н Млетака, имао је слиједити њихову суд- 
бину. Тако се у оиће држало. Односно Три- 
јешћа, што се наводило, да је потребито Ње- 
мачкој, као лука на мору, није имало мјеста ; 
нослије пораза на Кустоци, заузеће Тренти 
на у свези еа једном иобједом на мору, шћа 
ше отворити лијечи изглед на добитак ове 
нокрајине. Али није било времена да се 
губи; а изгубило се доета наредбом Гари 
балдију, да покрије Брешију, од уображеног 
наиадаја. Кад се Гарибалди повратио на 
границу, није могао заузети Монте Суело, 
што јо прије заузимао. Добровољци еу били 
сузбијени и њихов војсковођа рањен. До 
бривољци 16 јула цоновише иокушај, и

пошто су заузели тврђаву Ампола, код 
Безеке еукобише се са Ауетријанцима 
зором 21, са неизвјеснијем успјехом : добро- 
вољци задржаше бојиште, али непријатељ, 
повлачећи се, одведе собом ве.чики број 
заробљеника. Добровољци су поднијели 
вслнке г> битке у овој као и у пређашњијем 
сукобима. Они нијесу штеђели животе, а у 
ратовању, особито брдском. опрезност је 
потребита колико и храброст; а онн су 
мало опрезни били. Генерал Кун је нмао 
војску ио броју слабију, али еастављену 
од ваљанијех стријељаца, подржану добри- 
јем тонништвом, и још бољијем ирироднијем 
положајем, до тада се држао у Трентину, 
али његов ноложај ноставаше критичан, 
јер док је Гарибалди са запада тожио к 
Тренту, Медићи са 10.000 момака узлажаше 
иреко млетачкијех удолина са истока к 
истом циљу. И Кун се наодио између двије 
ватре, кад стижо примирје да га сиасе.

Ове оиерације на граници нијесу биле 
ни оиажене у оном узбуђењу, што је иза 
звао иораз на мору код Виса.

Амираљ Персано у два нута је био 
одбио иозив на заповијед игалијавске 
Флоте; тек кад га је Краљ лично по трећи 
пут нозвао, пристаде, иротиву воље, осје- 
ћајући се несиособан. Он је одавна живио 
у миру, није познавао већину особља, ком 
је морао заповиједати, нити су они њега 
иознавалн. <1>лота је његова бројила 33 
брода, од којијех 10 оклопница; аустријска 
је имала 27 бродова, од којијех 7 оклон- 
ница. Кад је рат букнуо, обје Флоте ие 
бијаху готове за акцију : али док је аустриј- 
еки амираљ ТегетоФ дан и н«ћ радио, 
Переано је шнљао извјешћа министру, без 
да је могао наћи нута да иобољша стање 
ствари. Губио је вријеме у ситницама, и 
дође му на памет, да своје бродове намаже 
иеиељавом бојом, што је Аустријанцима 
много помогло нри вишој битци. јер еу 
могли разликовати своје од италијавскијех 
бродова.

Пошто се дуго задржао у Таранту, 
новеде Флоту у Анкону, а два дана кашн>е 
ТегетоФ се појави са својом флотом иред 
овијем градом, не зиајући, изгледа, да је



ловића око 1200 такође самих војника а 
свију Куча око 2000 војника и то без 
онијех који су се одатле иселили и наста- 
нили по осталој Црној Гори и још неким 
другим мјестима. И ако су Кучи као што 
се види састављени од више разних бра 
ства а из разних крајева опет они су се 
сматрали једним племеном и вазда су се 
заједнички бранили од извашијех наиадача 
т. ј. Турака и Арбанаса што свједочи 
много њихово заједничко мраморје које се 
и данас налази по границама њихове твр- 
де иостојбине као и народне нјесме у 
којијема се нјевају њихова заједничка 
јунаштва. Постојбииа Куча већином је 
кзменита и с тога они имају ио све мало 
земље за обдјеловање него је мјесто више 
згодно за држање стоке. Ради тога Кучи 
још од старине највише су се занимали 
сточарством те су вазда гледали да ири- 
баве к себи што више нланине како би 
могли шго више стоке држати. У томе 
они су доиста и успјели и нрибавили себи 
велике нланине које се данас нружају од 
кучког Орахова до врх Бома а од васо- 
јсвичке Верушс и Рогама па до Климс- 
начке Виле и Мојана. Ове иланине разу- 
мије се да су их доста и крви стале 
отимљући се за њих с Отима, с Климен- 
тима и Гусињцима. Све те кучке нланине 
дијеле се на двоје т. ј. доње и комске 
нланине. У доње нланине имају дијела 
сви Кучи а у комске само Дрекаловићи и 
још два иов'ћа брасгва од другијех Куча. 
Како у доњим тако и у комским планинама 
знаду се свакојему браству на по себе 
катуни за обитавање, а испаша у комским 
нланинама заједничка је онијема те те 
нланине њима нрипадају а и у доњим 
иланинама заједничка је испаша Дрскало- 
вићима и још многијема браствима другијех 
Куча а некијема браствима другијех Куча 
раздвојона јо исиаша од те заједнице и 
то још одавно. Остали су још у иланин- 
ским предЈелима два зајодничка нрсдјсла 
свију Куча тако звана Корита Хотска и 
Велиноље. До назае шест година сва та 
п ^анина Кучима служила је само за испа 
шу а тада Његово Височанство наш узви 
шени Госнодар знајући да Кучи у селини 
мало имају земљу за обдјелавање а до- 
знавши и то да у доњим њиховим плани- 
нама имаде таквијех мјеста у којима могла 
би сс жита рађат очински посавјетује 
кучке главаре да у свијема тијема мЈес- 
тима ђе се мисли да се могла би жита 
рађат, дати но неколико земље најсиро- 
машнијим св >јим нлсменицима да се тијем 
начином онробаЈу те планинске земље оће 
ли рађати жита. Главари се свесрдно 
одзову овом високом савјету и одма ви 
шини свпјијех нлеменика даду но неколико 
земље у свијема тијема мјестима под 
тијем условом да они дате им земље за 
раде и за шест година да с њих они при- 
мају нлодове без да за то својим племе 
ницима лају икакве накнаде. Тако прве 
године зарађено је но неколико рала у 
свијема тијема мјеетима на којима је са 
свим добро родио : раж, кромпир и зеље 
главато. Видећи то главари а носокољени

поново Његовим Височанством Господа- 
ром раздијеле друге године својим најси 
ромашнијим племеницима све земље у 
тима мјестима које су ваљале за рад и 
оним којима су те земље дате свом вољом 
обрађивали су их и ведгку к- рист од њих 
добивали, тијем више шт>> их није труднч 
било обдјеловати и што су их зара- 
ђивали у она времена кад у селини нај- 
мање |>ада имаду. Тако давас у тим пла- 
нивским прчдјрдима имаду К\чи Јмрађене 
земље више од хиљаде рала а планине 
исто им доста остаје. Ове го шне навр- 
шиле су се напријед поменуте шест голина 
и по одобрењу Његовог Височанства Го- 
сиодара овијех дана Кучи ће приступити 
новој дијоби тијех узрађенијех земаља и 
онијех те у тим мјестима нијесу још 
зарађене. Њима је одобрено да овога пу- 
та нодијеле све те земље свијема племе- 
ницима, разумије се према томе како ко 
ђе има дијела, али се је надати да ће 
Кучи и нри овој диоби имати обзира на 
својо сиромашније племенике јер богати- 
јема доста је да своја стада шире у тим 
пространим нланинским предјелима, а у 
гоме разумије се да су иозвати на прво 
мјесто илеменски главари које племе слу- 
ша и уважава као и једно друго црногор- 
ско нлеме. Како чујем за ту диобу одабрало 
је свч племе један одбор од 60 чланова 
који је томе послу већ приетупио. Чујем 
и то да Кучи намјеравају подићи једну 
малу црквицу на средини комскијех пла- 
нина коју како чујем мисле градити из 
мале нлеменске касице састављоно од 
травнине коју узимају од Клнмената за 
Велипоље и још од некијех другијех пле- 
менскијех прихода. Иек им будо срећно и 
то иодузсће а Бог свемогући нека поживи 
Његово Височанство Гчсподара који се 
очински брине о напрстку свога народа у 
сваком погледу њсгова живота. Н. Н.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Видов дан у Раваници 1897.) Ове год. 
навршује се равних 200 година, од како 
су пренешене мошти св. цара Лазара из 
Сент Андрије у Раваницу; ове се године 
навршило 200 година, како те евоте мош 
ги овдје почивају, како то један заиис 
ноказује; и то мо управо принукало, да 
на овој слави будом учесник.

Још у очи Видов-дана надолааио је 
народ из најудаљенијих крајева Сриства, 
да со ноклони моштима сриског цара Ла- 
зара, да окријени молигвом евоју ојађену 
душу, да ее у цркви — а код гроба цпра 
Лазара разговори с Богом у иобожној мо- 
литви. — Придчлазио је народ са свију 
страна, те ее за час наиунила нространа 
црква манаетирека народа, који је побож- 
но стојао, Вогу ее молио и слушао бде- 
није, које су гости — калуђери служили 
са два ђакона, а на челу им као славски 
игуман о. Никанор Даниловац из манаст. 
Јазка. Већ она иобожна молитва и пјесма, 
иа иравославни обреди у цркви о бденију,

чине, да се управо поноситп мораш — 
што је то твоје, Србиново. На бденију пак 
изгчворио је поучно и духовито елово нро- 
та Вучковић, ректор карловачке богоеловије.

Освануо Је Видов-дан, лијеп дан како 
се нчжељети могло. Са цркве манастирске 
внје се ернски барјак, што је ове године 
новина, јер је исту увео садлњи унрави- 
гељ Раванички о. Сергије. Раном зором 
врвчч је свијет цркви, која је увијек отво- 
рена била, те је народ целивао св. мошти. 
Гуслари се око цркве скупили и пјевају 
пјесме срнске народне, а око њих окуи- 
љени народ чисто сваку речицу гуслареву 
гута. Свјештавање масла и читање моли- 
тава не престаје. Народ с вјеровањем 
приступа св. гробу да лијека и иомоћи 
тражи. Дај Боже ту га и нашао!

У 9 саги била је дупком нуна црква; 
јер о. Сергије имао је осветити и осве- 
тио је богато израђен иростирач на св. 
трапезу којега је израдила Српкиња го- 
спођица СоФија Радићева учитељица из 
Сомбчра, а нриложила га цркви Раваници. 
Ках је овај евети чин и обред извршен — 
држао је говор о. Сергије који је требао 
бити као захвалница дароватељки, но тај 
се говор пун пјесничког заноса, није ти- 
цао само дароватељке, него свију нрисут- 
них, — ко се Србинчм и Српкињом зове, 
иошто је истакао да јс нобожност нодигла 
манастире, а љубав и слога одржала — 
и моли народ, да га са истом побожношћу 
и вјером поејећује, као што су некада 
Срби чинили; а г-ђицу Радићеву нетиче 
као ријетку врлину према светињи овој 
срнској народној.

Отночела је св. литургија коју служи- 
шс више калуђера и ђакона, а са кора су 
управо дивно пјевали ђаци монашке школе 
под короводством ироФвсора исте школе 
А. Поштића.

Ни на литурђији није остао народ 
без ироновиједи : говорио је архимандрит 
МитроФан ПЈевић. Ово не би требало ни 
на једној слави манастиркој да изостане: 
а не би с горега било, да се нриликом ова- 
ких слава и која мигроносна глава у своме 
народу нађе, иа да га поучи, — јер код 
оваких значајних слава без владике — 
изгледа народ као једно стадо без свога 
настира.

У трапезарији било ,е до 80 гостију 
већином из удаљеннх крајева. Славски 
кум био је један сриски пјесник. Гости су 
били из Восне и Србије. Носље сјечења 
колача иало је врло красних здравица, а 
нарочито је лијеиа здравица д-ра Миленка 
Веснића, бив. министра у Србији, гдје се 
дотиче — измсђу осталог — овоиредјелне 
срнске цркве и поглавице јој — срнскога 
Натријарха. У транезарији је још по па- 
логу настојатељевом нјевао гуслар уз гу- 
сле, а но тамбураши, што у другим мана- 
стирима обичавају, а пгго би трсбало иско- 
ријенити.

Тако се ето нрославила овогодишња 
слава манастира Раванице, кад се навр- 
шило 200 година од иреноса св. моштију 
св. књаза цара-мученика Лазара из Сенг- 
Андрије у Раваницу. Из гСрбобрана?.

|т Светолик Лазаревић | Један скроман 
радник на српској књизи, Светолик Лаза- 
ревиЕ, новинар, преминуо је 4 о. м. у Би- 
ограду. У шестдесетим годинама он је 
пјевао, и његово нјесме штампане су у 
разним часонисима, а скупљене издао је у 
збирци „Споменак“‘ од којих јо ирви дио 
штамнан у Новоме Саду, а други у Био 
граду. Лазаревић је био први у Аустро- 
Угарекој, који је 1862. основао чисто 
срнску књижарницу у Новоме Саду. За 
посљедњих 15 година бав,-о се Лазаревић 
новинарством. Био је ватрен и родољубив 
Србин, дсбар друг и пријатељ и због сврје 
добре нарави радо виђен у круговдаигц, у* 
које је долазио. Лака му црна земља! 
Вјечна му памет !

Никола Манојловић-Рајко.
народна нрава на сабору народном 
Карловцима изгубили су из своје средине 
једног врсног друга. Никола Манојловић 
Рајко свештенички застунник за срез сла- 
тински у пакрачкој дијецези умро је 10. 
(22. о. м. у 32 години својој. Покојни Рајко 
био је племенита душа и сав живот свој 
посветио је раду за напредак свог срнског 
народа. А народ увиђајући у њему свог 
искреног нријатеља и правог иастира одлв 
ковао га је својом љубављу и оданошћу, 
те га је нзабрао и за свога носланика. 
Никола Манојловић родио се у Слатини. 
Гимназију је учио у Ср. Карловцима а 
исиит зрелости је ноложио у Новоме Саду. 
Богословске науко свршио је у Ср. Карлов- 
цима, а за све вријеме учења био је 
одличан ђак. Свеиггенички рад свој заночео 
је у Болчу, а кад је отворена срнска 
учитељска школа у Пакрацу нозван је 
тамо за проФвсора и кагихету, гдје је у 
вриједноме раду провео двије године, а с 
тога рада одликован је при поласку из 
Пакраца на иарохију у Слатину, црвеним 
нојасом. Још као ђак почео је радити на 
књижевном нољу и осим више лијених 
ијесама особито су се радо читали његови 
иреводи с пољског и других славенских 
језика. У њему је дакле народ и књига 
српска из^убила одушевљена и вриједна 
радника. Нека је лака земља и вјечан 
спомен рано преминулом иокојнику!

„Заетава"

(ј Анка Павловићка,) супруга дра 
Стевана Павловића, новинара и нашег књи 
жсвника, нреминула је напрасном смрћу б. 
(17.). јула о. г. у својој 55. години живота. 
Бјеше одушевљена Српкиња а вриједна 
раденица овдашње Добротворне Задруге 
Срнкиња Новосатииња, која ју је за за- 
слуге одликовалт одборништвом, а у по- 
сљедње вријемс н нодначелништвом задру- 
жним. Покојница бјеше узорита суируга и 
њсжна мати, родољубива Српкињд, која је 
сваки нлеменпти покрет у овдашњем срн- 
ском животу евесрдно нотпомагала.

Сахрањена је јуче на св. успенском 
гробљу уз велико саучешће овдашње срн- 
ске интелигенције, а на гробљу се с врлом

ту дошла италијанска. То је била нроста 
извидница, и иошто је избацио неколико 
метака, обрну натраг. Том је приликом 
Персано тако иостунао, да је ТегетоФ 
могаО уиознати снособности свог против- 
ника, док су виши официри игалијанеке 
флото стали захтјевати, да на његово 
мјеето влада иошље другога. Неиовјерење 
у заиовједника свијех обузе, а влада дру- 
гога не иосла.

Персано није мислио никуд из Анконе, 
али више наредбе нринудише га на д;ело- 
вање. Противу мњења амираља Албинија, 
али у сагласју са другијем амираљом 
Вакаом, Персано одлучи да наиаие утвр 
ђени острв Вис на дчлматинској обали. 
Имала се ту искрцати војска прије него 
дође ТегетоФ; али бура на мору то не до- 
пусти, ком јс елучају он нринисивао неуснјех.

Персано стиже код Виса 18 јула и 
поче бомбардирати утврђења, нанијевши 
им велике штсте, тако да к вечеру нијесу 
била у стању да одговарају, осим једне 
или двије тврђаве високо на острву. У 
6 сати „Формидабиле“ уљезе у луку, алн 
обори се на брод смргноносна ватра са 
једие тврђаве, која је била много на високо, 
да су јој могли италијански топови одго- 
варати. Ипак да се и ноћу наставило бом- 
бчрдирање, не дајући времена Аустријан- 
цима да нонрављају своје батерије, шћаше 
се ностићи уепјех; али Переано, иошто је 
сунце зашло, удаљл Флоту осам миља од 
краја. Тако су аустријанци могли ноћу 
поиравити батерије, колико су могли, нада- 
јући се доласку ТегетоФа.

ТелеграФска жица с блиеког острва 
Лезине на суху земљу, но наредби Перса- 
новој била је нрекинута; али је ТегетоФ 
био нријед обавјештен, или је ностајала 
друга жица. Италијанцима дође у руке 
вијест, да ће Тегето® што прије стићи, 
али изгледа да јој Персано није вјеровао.

Сјутри дан се иетрошио у покјшајима 
искрцавања, али валови морски и јака 
вагра са поправљенијех батерија не дону- 
стише. Бомбардирање је било поновљено 
али не како је требало. „Формидабиле“ 
оиет је улазио у луку, алп није био

нодржан, и послије једног сата морао со 
повући са великом штетом.

Трећи дан освану велика олуја, од 
које се није могло видјети, али око осма 
ура „Л’Еснлораторе“ надозри кроз кишу 
бродовље, и даде знак Персану: „Виде се 
сумњиви бродови“. Персано одговори : 
„Биће рибарске барке“. Кад је био прн- 
нуђен да иризнаде истину, даде наредбу, 
да ее ставе бродови у ред, који су били 
растурени и у великом нереду. Војска, 
што се имала искрцатп, наодила се у 
баркама које су морски валови тамо-овамо 
тискали. Пападај јо потнуно изненада дошао.

Персано је имао дев^т оклонница, 
већином већ иострадалијех нрвог и другог 
дана у бомбардирању. Дрвени бродови 
стали су удаљенн на страну, но ње- 
говој наредби. ТегетоФ је нмао седам 
оклопница и четрнајест дрвеннјех бродова, 
којијема се доста користио.

У носљедњем часу Персано остави 
амираљски брод „Ре д’ Италија" и нође на 
брод „Афондаторе.“ Печијом погрешком 
црошло је досга док се на „Афондатору“ 
истакла амираљска застава, и Флота је 
очекивала заиовједи са „Ред’ Пталија.“

Противу познатог правила иоморске 
науке, Персано расиоложи бродове у јед 
ном реду, и у иочетку биткс ТегетоФ са 
свом енагом удари, да прекине тај ред. 
Ова смјела операција доведе га међу ита- 
лијанске бродове, који, да су били добро 
руковођени, могли су га оиколити и уни- 
штити, али они нијесу били руковођени 
ни добро ни зло. Нереано је подизао зна- 
кове нротурЈечиве, већином се и не виђаху, 
и они, што су се видјели, ништа не зна- 
чаху. Два брода италијанска била су већ 
иострадала, али не смртно, кад се „Ре д’ 
Игалија“ појави близу носа аустријског 
амираљског брода, који са св м снагом 
окрену на бок т пријатељски. Удар је био 
тако жестик, да је војска на броду аустриј- 
ском бцда сурвана у неонисвв метеж. 
„Ре д’ Италија“ носрну један, два, а неко 
говори и три минута, у смртном издисању, 
иа нотону са развијеном заставом. На 
броду Је било 550 друга. Тегсто® нареди

да се снасавају и један брод је нарочиго 
био одређен, али нањ удрише два брода 
италијанска. Персано није знао за несрећу 
него много кашње. И тако се врло мало 
могло спасти од утоиљеника.

Тек се море било склопило над „Ре д’ 
Италија,“ кад се занлли канонијера „11а- 
лестро.“ Капетан Каиелини снасе болесне 
и рањсне, а он с осталом војском остаде 
да гаси ватру. Брод пуче на 2!/2 и с њим 
цогибе 200 људи.

Персано на „Афовдатору“ изведе 
Флоту из битк«. ТегетоФ гледаше, гдје се 
ненријатељ удаљује, са нестриљењем, јер 
да је Персано окренуо из далека, да оевети 
свој пораз, могао јеуспЈети сјајно, јер су ње- 
гови тонови даље бацали. Оно што је оста- 
ло поведе управ у Анкону, гдје и „АФонда- 
торе“ потону, усљед претрпљевијех штета 
у битци. Амираљ је био оптужен, и лишен 
заиовиједа и чина. Али Депретис, којн, ма 
да је био увјерен у његову неспособност, 
није имао енергије да га замијени, умро је 
нод теретом година и части као ирви 
министар Италије.

Вишка битка је била 20 јула, а 25 је 
Прусија потписала ирелимин ре мира с 
Аустријом, без договора са савезником, 
који, ако је био несрећан, био је по ирева 
сходетву ирема њој вјеран. Дакле је Ау- 
стрнја могла оборити све своје селс, не 
млње од 350,000 на Италију, Италијани су 
били тако огорчени и гњевнк колико с тога 
понашања Прусије, толико с нретрпљенајех 
иораза, да су били готови, да наставе 
ратовање. Риказоли је хтио прије одважити 
ее на рат, него ли онозвати војску из 
Трентина, што је захтјевала Аустрвја као 
услов примирја. У овој кризи, Ла Мармора 
се показао као нрави патриота, наре- 
днвши да воЈСка остави Трентин, и по 
славши генерала Петитија да неносредно 
преговара са аустријскијем властима. „Рећи 
ће, да смо издали Италију“ — рече Краљ, 
кад се ово одлучило; а .1а Мармора одго 
вори: „Нека буде што има бити; ја узи 
мљем сву одговој>ноет на себе.“ „То је 
много,“ рсче Краљ са сузама на очима, 
„и ја хоћу да будем твој саучесник.“ У

овом вратком диалогу види се карактер 
двају мужсва, којијема је могло оскудјевати 
снособност, али не част.

Кад је Гарибалди добио наредбу, да 
одма остави Трентин, будући још из почетка 
незадовољан, узе неро и иотписа даконски 
одговор: „Слушам.“ Друговима, који су 
хтјели да се иобуне, рече: „Ја сам послу- 
шао, иослушајте и ви.“ Неко сиомсну Рим. 
А војсковођа: „Да, иоћићемо против Рнма.“

Примирије је било нотнисано у Кор- 
монсу 12 августа а мир у Бсчу 3 октрбра. 
Италија доби Млетачку из рука Наиоле 
она 111 , што је могла добити и без њега, 
јер осим што је Прусија била дужна да 
јс захтјева за савезника, Аустрија већ 
није имала воље да је задржи.

У комедији устуиања Млетака Наио 
леоиу глумци су били генерал Ле БеФ и 
генерал Алеман, аустријски војнички за- 
иовједник. Између осталијех Формадитата, 
Француеки генерал ирсгледа музеје и гале 
рије, је ли све на евом мјесту. Кад наљезе 
на једну празнину, рече : „Овдје нема 
јелне слике.“ „Истина је,“ одговори ау- 
стријски генсрал. „Добро, али треба да 
дође своје мјесто. Гдје је'?“ „У „Ј1увру.“

Најнослше пођоше Аустријанци и 
Французи, а Италија одахну, јер велику 
сврху, ма на који било начин, за коју је 
иролила толико крви и толико суза, била 
је ностигла. Туђинца већ није било.

< )д 642,000 гласова само 69 било је 
противу сједињења Млетачке са Италијом. 
Кад је био Краљу ноднешен плебисцчт, 
рече : „Ово је најљегппи дан у мом живо 
ту: Италија је учињена и ако није довр- 
шена.“ Он дође у Млетке 7 новембра уз 
велико одушевљење народа.

Гвоздена круна Лонгобардскијех кра- 
љева, шго су били Аустријанци однијели 
1859, била је повраћена саборној цркви 
у Монзи. Скромнијп од Нанолеона 111. Вик- 
гор Емануил нккад је није ставио на главу, 
али јс понешена за његовом мртвачком 
скрињом у Пантеон.



и родољубнвом покојницом огтростио г. 
Аркадије Варађанин, који је у евом говору 
истакао заслуге нокојничине око оснпвања 
овдашње српске вшие дјевојачке школе и 
добпотворне задруге Срнкиња Новосаткиња. 
Па погребу покојне г-ђе Анке било је и 
више иославика срн. народно-црквеног 
сабора.

Нека је иокојници лака црна земља 
и вјечан спомен међу нама !

„1>раник“

Шумадинска слобода. Снјевао Радоје 
Црногорац. Цетвње. Државна Штамнарија, 
1897.

Наш народни нјесник, којн сдави 
црногорске јунаке, у овој ијесми истиче 
јунаке шумадинске, измијешане у једном 
колу, Карађорђеве и Мидошеве. Пјесник 
видп у њиховом раду јсдан циљ, који су 
за то и постигли, што наномиње њиховијем 
иотомцима, завршујући аиостроФом: Еј, 
Србинс, чувај ту њихову тековнну, и не 
дај да ти је „кпвне странкеЈ сгамане.

Пјесма је родољубива, као све нјееме 
Радојеве, а носвећена је госп. Љубомиру 
Крсмановићу, нјесниковом школском другу 
и народном добротвору.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ. 25 јула.
(Језанђедско доброчинство.1 Одбору у 

номоћ нанпГсх крајев , пострадалих од 
поплавс, стнгло је из Екатарннославске 
губерније у РусиЈЦ двијестотине рубаља, а 
у нисму пледеиити брат Рус није се пот- 
иисао, но оиој јеванђељској, да ти иезнаде 
љевица што нружа десница. Нека му је за 
то хвала стострука!

(Српски бициклисти.) Ономадие су сти , 
гди на Цетињв три Србина из Г>и града на ' 
бициклима, прекоВосно: . 1>убо Станојевић, 1 
члан биоградског позоришта, јсдаи новинар, Ј 
и један Херцегонац, који је из Америке у ; 
Србију на бпциклу дошио. Чујемо да је , 
г. Станојевић излазио на Ловћен на гроб '■ 
Владико Гада, а његови другови да су , 
наставили пут у Никшић.

(Случајно) јо изосгао из овога броја ј 
извјештај са карловачкога сабора, у ком 
је важна саборска одлука у одговор саоп- 
штења краљсвског комссара односно ; нев- 
ног реда. Усљед ове одлуке комесар је 
одложио еаборске сједнице за неколико 
дана, док ноднесе извјешгај влади и евен- 
туално Цару. У идућем броју донијећемо 
оиширнији извјештај.

Одвор у помоЈт иострадалијех 
ИашијсА прлјсол од поилава ДОСТавио ' 
нам је сљедећи списак нрнлога:

Свота екунљених прилога износила је , 
у 27 броју „Гласа Цриогорца“ а. в. Фиор. ■ 
28.507 и 39 новч. сувише 217 багаша 
жита, 6 брава и 5 ока уља:

1) из Русије Н. II. иослао руб. 200 — '
а. в. Фиор. 250.

СоФија Леокетијева Левицкаја 
из Русије скупила и то:

1) Ероски монах Кирил насто 
јатељ ћелије сн. Јована Злато- 
утса у манастиру Хнлепдару
у св. гори рубаља .... 130. —

2) СоФија Леокетнјева Левицкаја 10. — ј
3) Николај Владимировић Шчср- ■

баков ... ............................ 1. — ;
4) Евдокија Шириискаја . . . *• ~ !
5) Фводорова Давнеон .... 1. -
6) 15. С. Драгомирецки . . .
7) Евгенија Горашко .... — 50.
8) 11. Кулановић............................ I. 50.
9) Александар Георгијевић Осипоф 1. —

10) Марија Самеоновва Колексаја 1. —
11) Глигорије Кунчанков . . . 1. —
12) Иларијон Андријевић Гобла . 1. --
13) Александар Кусак . , . . 1. —

Свега рубаља 150 или а. в. ф. 187 и 50 н.
Свега до данас Фиор. 28.944 и 89 н. 

сувише 217 багаша жита, 6 брава и 5 
ока уља.

ТЕ.1Е1 ММИ „БЕЧКОГ КОР. БИ1Ч,‘

ЦАРИГРАД, 19 јуда. — Сједви 
ца у Тонхани одложена за ејутра, 
усљед закасљеља нпструкцпја инглеског 
посланика. Споразум држава односпо 
двије оетале тачке ностигнут је. Новн 
скадарскп валнја наименован је такођер 
за војничког занов'едннка. Посљедљн- 
јех дана затворено је внше Јермена.

ЦАРИГРАД, 20 јула. — Јутрос 
састанак носланика, поелије подна еје- 
дпиља у Топхани, која ј ■ трајала до 
вечера.

Ј1ОНДОН, 20 јула. — С Малте је 
кренуло 400 инглеске пјешадијеза Крит.

КРОНШТАТ, 21 јула. — Царица 
удова кренула је на броду „Сјеверној 
Звијезди“ пут Данске у пратњи Прпнца 
Јована Шлезвигхолштајн, Великог Кња- 
за Михајила н Велике Кљагпље Олге.

ВАЛЕНС, 21 јула. — Фор је 
нриспио акламиран. у иратљи Лубета. 
Дром као пресједник денартаментског 
внјећа рекао му је, да ће срце цијеле 
Француеке пратити нресједаика у Ру- 
енју. Фор је захвалио.

‘ ЦАРПГРАД, 21 јула. — Нрего- 
ворн с Портом односно некијех Фор- 
малнијех детаља настављају се. Вели 
паша, заиовједиик Пере, отнутовао је 
у Воло еа ночаснијем сабљама за 
војпнчке заиовједпнке Сулејмап наши 
носп Османнју у брплаитпма и 230,000 
медаља споменнца н поздрав Султанов 
војеци.

ПАРНЗ, 22 јула. — „Хавас“ 
доноси да је ТевФИК-иаша уложно 
| есерву на нројект уговора мира, што 
су иоелаиици саставилн. Дна носланика 
билн бн одлучили да одржс у цјелинн 
евојој тексг.

ЦАРИГРАД, 22 јула — Носла 
ници су. нрсдалн Иортп од; овор на 
љене нредлоге у иосљедљој сједиици 
односно моднФнкација које тачке пре- 
лиминара мпра.

СОФПЈа, 23 јула. — Бугарскн 
Кљаз кренуо је вечерас у Синају.

БИОРРАД, 23 јула. — Крал. 
Александчр п Краљица Паталпја сју 
тра крећу.

ЛИОН, 23 јула. — Фор је прнспио 
из Оранжа, преко Гренобла, свуда 
одушевљено дочекан.

ЦАРИГРАД, 23 јула— „Сабах“ 
доноси, да је Флота турска изашла у 
средоземно море.

ПАРИЗ, 23 јула. — „Фигаро“ 
доноен, да ће на позпв царев нзван 
редна Француска војничка миснја при- 
суствовати великпјем мановрама руе- 
кијем, а мисија руска Француекијем 
мановрама.

БЕЧ, 24 јула. — Франц Јосиф 
дошао је из Ишла. Краљ Александар, 
идући у Карлсбад, стигао је у Беч, 
гдје је носјетио свог оца, којп болује 
од ревматпзма.

СИНАЈА, 24 јула — Кљаз бу- 
гарски, у нратљи Сгојилова и Ивапова, 
прнсипо јс, дочекан на етаннци Кр I- 
љем, Стурцом, великодостојницима, н 
турекијем министром. Отнраћеи је у 
Пелеш, гдје је био престављеи Кра 
љнци и Престолонашљедници. Затијем 
дпне.

КИ.Ј1, 24 јула. — Цнр љемачкн 
са Царпцом кренуо је па броду „Хо- 
хепцолерну“ пут Кронштадта.

ЛОНДОН, 24 јул I. — „Рајтер“ 
допоси нз Царнграда, да је сједннца 
јуче трајала три уре са зпатннјем ус- 
нјехом. Све тачке биле су прнмљене 
оеим оне о евакуацијн Тесалије, а очс- 
кује се у идућој сједници рјешеље и 
овог нитаља.

ПЕТРОГРАД, 25 јула. — „II. 
Времја“ види у доласку Цара Внлхелма

' ИакЈа.

ново јемство добријех руско-љемачкпјех I 
односа.

РИМ, 25 јула. — По „Трибуни“ ј 
један баталеон пјешаднје из Ђенове ј 
добио је наредбу, да буде готов да пде I 
на Крит.

ЦАРИГРАД, 25 јула. — Данас | 
еаетанак иослаиика, и сједница војнпч- ! 
кијех аташеа еа турскијем делегатнма 
односно којег детаља о евакуацији 
Тееалије и окупације некијех тачака 
до исилате ратне контрибуције.

КЉИЖЕВНИ ОГЛАС.

Годпие 1896 иавршп ее двије 
стотнне година славне владе династије 
Петровпћа Шегоша иад Црпом Гором. 
Далеко пијесмо док се наврше двнје 
стотине годнна од иочетка ирвпх. зва- 
ничинх, одноеа међу Русијом н Црном 
Гором.

Познато је да су се тп односн 
међу Цриом Гором п Русијом заночели 
на бојном иољу и за ово скоро двпјс 
етотпне година мало је Русија учппила 
којега рата, у којему иије и Црпа 
Гора учашће нрпмала. Русија је но- 
зивала Црну Гору у рат и ти еу 
иозпви чнљепн нарочигим граматама н 
преко наропигих иосланика. Алп п без 
ратнпх времеиа рускн владаоци, и за 
друге згоде и прилике, шиљалп еу у 
Црну Гору грамате и давалн их црно- 
горским Гоеподарима, кад су овп дола- 
зили у Русију.

Ја сам нрикунио грамате, којс су 
давалп рускп владаоци црногорским 
владаоцима н народу у XVIII стољећу 
на еам их рад штампати, да се упозна 
с љима н шира срнека читата.чачка 
нублпка. Кљига ће иоеити наелов: 
ГРАМАТЕ КОЈЕ СУ ДАВАЈИ РУСКП 
В.1АДАОЦ11 ЦР11ОРОРСКЧМ В.1АДА- ;

ОЦ1ЕИА 11 ИА1ОДУ У Х]'Ш 
СТОЉЕћУ.

Ове су грамате скоро све на- ;. 
штампане у иеторнјама Црпе Горе од < 
Милутпновића, Милаковића н Медако- ! 
внћа; али неке тек језиком којим су ’ 
нисане, т. ј. рускпм, иеке у ерлекоме. ј 
преводу, а неке и не иотиуне него ’ 
скраћепе.

Ја ћу пх пак све наштамиатп на ! 
руском језику уз тачпп сриски ире- 
вод. Преко тога уза сваку грамату 
додаћу кратко објашљеље догађаја, 
који су нзазвалп те грамате.

Пред граматама доћи ће увод, у 
којему ће бити кратки ђеографски 
опнс нлемепа Његуша н родословља 
династије Петровића—ЈВегоша, у ли- 
нији Владалаца од владике Данила до ј 
данае, кдко то иађ> у савременим ; 
документима.

Кљизи ће бнти дпдана н она гра- 
мата коју даде Црногорцнма нуковник 
Михаило Милорадовић 1712 године и 
грамата Аустрпјскога цара ЈоеиФа II, 
коју посла црногорскоме иароду по 
новоду рата 1788 године.

Још ће доћи неколике руске гра- 
мате из почетка XIX стољећа, а које 
се односе к догађајима, који су се 
започели свршетком XVIII стољећа.

Цијена је кљизи 1 Фиории, или 
два дпнара (лвнје круне.)

Да бпх могао дати кљигу у штам- 
пу позивам моје нријатеље и иозна- 
пике, да буду добри заузети се око 
скуиљаља иретнлате, а ко оће може 
п иоједпиице мене иоелатн претплату.

Чнм бнх прикуиио толико прет- 
плате. да се плате штамнарскп трош- 
кови кљнгу ћу дати у штампу.

Молим славпа уредништва срп- 
ехпх п хрватских лиетова да овај 
оглас нрештампају.

.Г л ц и и>, 14 Ју. 1 иј а 1897.
Марко Драговић

Члаи улцињ. окруж, Суда.

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Ниже потнисани изјављујем своју 
пајсрдачнију благодарност свијема мјесним 
властима, свсм поштованом грађанству 
вароши Подгорицо, као н евијема иријате. 
љима у мјесту и са стране, који су ми 
поводом вссретног и ненаданог губитка 
нашсг милог

К А 1» .1 А
било лично, бпло нисмено, било брзојавно 
своје нријатељско саучешће изјавили или 
тужном спроводу нрисуствовали.

II о д г о р н ц а, 25 Јулија 1897.
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6ВАМП НОТЕћ NАИО^А1_, 1Л11ЕН
(Т а ћ о г 8 1 г а 8 е.)

Обновл.сн, једини валики бсчки хотел, у коме 
сс не рачуна нн нослуга пи осв)етл>ење. 200 соба 
од по Фиор. а. вр. 1 — Купатило, брзојав н (1е1еГоп) 
у кући. При таништа колодвора и лађа у непо- 
средиој б.п,з1111и. Изврсна гостионица. Умјерепс 
цнјене. Иогодба гри дужем бавл.ен.у. Говоре се еви 
модерни језици — оп раг1е ЊШез 1еа 1ап$пав 
шопегиев. —

А. Хартхамер Ф. М. Мајер
управнтел. (10—10; власник.

Уредник: Др. Л. Томановић Издав&л&ц: Државна Штамп&рија. У књаж. црн. државној штамнарији.


